

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 k. — kr.
Félévre 5 " " "
Negyedévre 2 " " "
Egy órára 1 " " "

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: KOHANYI GYULA.

Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési díj:

Negy hasálos petit sorost 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többször
hirdetésekké a ki szerinti jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj min-
den külön beiktatásért 30 kr.

Reverendás gazemberek.

Debreczen április 4.

Az inquisitio rémes korszakának legsötétebb alakjait hozza emlékeztetünkbe az a papi palástot viselő két akasztóvirága: Zimándy és Zelényák, kik politikai fanatizmusból gyalázó könyvet irtak Kossuth Lajosról s ádáz gyűlölségből elvakultan annyira kivetkőztek minden emberies tisztességértől, hogy még Kossuth édes anyjának emlékeztetést is megszenteltelítették s azzal a "gaz rágalommal illették, hogy az a siri álmát alúvó, rég porladozó tisztességes matróna, ki a mi hazánk és az emberiség egyik legnagyobb alakjának adott életet, ki első oktatója volt ennek a ritka nemes érényekben oly kimagaslóan tündöklő igaz embernek: — valamikor ezüst kanalat lopott. Nem az volt ezeknek a hyéna erkölcsű főtisztelendő uraknak célja, hogy Kossuth édes anyját kompromitálják, hanem szükség volt e nemtelenül kiesztelt s csakis két oly bestiális lélek koponyájában fogamzható hazugságra, hogy ennek consequentiájaként kimondhassák e nevezett néppárti kolompós urak, hogy: ime Kossuth Lajos bűnbűn fogamzott, nem csoda hát, ha egész élete csalás, lopás és hazugság volt.

Ime a legújabb dogmája a kereszténység szent érdekei megóvására alakult néppárt két főtisztelendő vezérének;

a szeretet evangéliomának hirdetésére hivatott két fölszentelt férfunak; két magyar hazafinak, kit az általok vezetett nép bizalma annak idején törvényhozói tiszttel ruházott föl. Hát nem az inquisitio rémalakjainak egyenes leszármazói ezek a fenevadak? Most nem kedvező az idő a hüvelykszorítóra, az elevenen megégetésre, s az állatias testi kínzások azon mesterkélty módjaira, a melyekkel ezen főtisztelendő urak egyenes ágbeli felmenői annak idején megteríteni igyekeztek Jézus nevében a papi uralom alatt görnyedezni vonakodókat; a mostan is élő és köztünk napoként szemlélhető türelmetlenség is vad fanatizmus csak ilyen merényletekben nyilvánulhat ez idő szerint.

Oh milyen épületes látvány, mikor két diszes papi személy vad gyűlölettel tájékozó szájjal szórja a gaz rágalmak egész özönét a magyar történelem egyik legtisztább alakjára; midőn sárral, piszokkal dobálja a jellemzilárdaság, a hazaszeretet s a lelki- és politikai szabadság örök dicsőségű bajnokát, a magyar néppárt két vezére a magyar nép sirban nyugvó bálványát: Kossuth apánkat.

Sőt a két becsstelen hazaáruló gondoskodik arról is, hogy e nemükben páratlan gazságok külföldön is ismeretesek legyenek; a külföld előtt gyalázzák és hurcolják meg nemzeti becsületünket.

Hát van ezek előtt a nyomorult vadállatok előtt valami szent? Haza, nemzet, becsület, illedelem, mind olyan fogalmak volnának, a mik nem szükségképi kellekei az olyan férfiaknak, kik papi palást viselésére vannak feljogosítva; a melyet csak arra használnak, hogy mikor elveteműt orozatlanságaikért férfi módjára helyt kellene állaniok: magok elé tartásák, mondván, hogy ők szent emberek és csak a konyhaszolgálóikkal szemben férfiak.

Jól mondja alantabb közölt régi levelében Kossuth:

»Ezen gazemberek ellenében, kik önkeblök alávalóságától nézve másokat s érényt senkiben sem sejtítve, mivel maguk minden rosza kész alávalók, ezek ellenében büszkének is szabad lennem.

És két ily elvetemült s minden becsületes magyar ember által lelke mélyéből megvetett hazaáruló gazember fogja a közelgő husvétünnepeken diszes papi köntösben az oltár előtt a szeretet vallását hirdetni!

S csakugyan nem találna módot Magyarország hazafias érzésű róm. kath. papsága e két gyilkos csomorika kiirtására s hagyni fogják őket, hogy tovább is megfertőztessék az Urak örökét?

Hát tovább is fungálni fognak ezek az akasztófürtök teljesen megérett reverendás gazemberek?

Benedek János.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Családi kör.

A Csokonai-kör számára írta:
Zalai Márk.

Mint Isten házában fölavatásánál, mint templomi oltárkép leplezésénél olyan imaszereű áhitat fogja el elszorult keblemet, midőn a boldog otthonról, a családi kör szentek szentjéről lebbentem fel a discret fátlyolt. Mintha hallanám, mintha érezném a Jehova intőszózatát az égő csipkebokorból: »Oltsd le saruidat, mert szent a hely, a melyre léptél, szent a földadat, melyet magad elé tűztél.« És a felelősség eme eleven tudatával Istennel, hazával kezdem, hazával Istennel végezem.

Milyen tisztelt hölgyeim és uraim! Hazánk áldott éghajlatu vöráztatott szent földjéből egy hatalmas, duzzadó erejű sugár termőfa emelkedik, melynek gyökerei, ágai és fénylő koronája a négyes folyamvidéket a hármas bérc-hegységet, egész hazánkat forró szeretettel öleli át.

Eme óriási méretű, folyton viruló, örök-ké termő faóriásnak életgyökere a magyar család. Aczél erejű, villámedzett törzse: a nemes társadalom. Ragyogó fényű, évezredes koronája: a dicső nemzet.

Szeretett hazánknak eme életgyökeréről, a folyton virulást viruló, örökkön-örökké termő magyar családról lesz szerencsém ez alkalommal értekezni, remélvén, hogy eme mindnyájunkat közelről érintő téma, a mélyen tisztelt közönség élénk érdeklődéssel fog találkozni.

Minden egyes egyénnek jó — vagy balsorsa, testi-lelki üdvössége első sorban és közvetlenül a benső családi viszonyoktól, a szűkebb családi kör szellemétől, érzelmeitől, erkölcsétől, érényeitől, egészségi állapotától, értelmi fokától, anyagi viszonyaitól, házi neveltetésétől függ.

Az emberi élet legszebb, legnemesebb virágainak: az értelemnek és érényeknek legnemesebb hajtásai leginkább a családi szentély oltárának enyhe védszárnnyai alatt indulhatnak a legszebb, leglegendésőbb fejlődésnek.

Verőfényes boldog napokban a családi kör mint az édes boldogító hitnek és bizalomnak, az örök zöld élettéljes reménynek és legforróbb megéző szeretetnek jelképe a boldogságnak, vidám tanyája a paradicsomnak, egyik káprázatos részlete. A családi tűzhely a gyengéd anyai szeretet, a kisdetek vidám boldogsága, mind megannyi gyönyörű költemények, melyek az emberi nemet fel-emelik, nemesítik, magasztos tettekre lelkesítik.

Am tudják-e milyen tisztelt hölgyeim és uraim, hogy mi minden a családi kör az

elernyedés, a csüggedés szomorú napjaiban, midőn borús láthatárunk fölött vészes felhők tornyosulnak, ha a hullámzó világtengeren dülő viharok tombolnak.

Akkor mélyen tisztelt közönség a boldog családi otthon a sors zsarnoksága által meg nem közelíthető erős mentővár kietlen pusztá közepetben zöldelő sziget, homokos sivatagba rejtőzött virány, hol a szeretet verőfényében sükérezve az élet küzdelmeit kipihenve, új lelki erőt, új bátorságot merítünk, újabb éltető reményeket táplálunk.

És megmondjam végre, hogy mi minden a családi kör, főképen a gyengéd szerető nőnek, a boldog hitvesnek, a szerető, édes anyának?

Fényes kis királysága, tündérvilági földi üdvössége, szűkebb értelmében vett hazája, melyen kívül e világon nincsen számára hely. De engedjük át a szót az ihletett köl-tőnek.

»Tekintsétek őh, tekintsetek életetek fő örömkutfeje gyanánt házaítokat, tegyétek azt paradicsomra, mert tőletek függ. Öntözzétek a családi élet virágait, változzék templommá házaítok. Legyenek házi Isteneitek: hűség, háziasság és családi érények, megemlékezzétek: hogy az egész világ üldözése és bajai ellen négy falnak csöndessége biztos védelem; de a négy fal közötti szerencsétlenség ellen az egész világ nem elég tágas menedék.

Milyen tisztelt hölgyeim és uraim!
A bölcseségtől az öntudatos természete-

Kossuth Lajos eddig ismeretlen levele 1836-ból.

Ma, midőn Kossuth Lajos és családja ellen két hazaáruló néppárti kolompós oly alávaló rágalmakat hoznak fel, kétszeres érdeket kölesönöz ez a hajsza Kossuth Lajos alábbi — eddig ismeretlen — levelének, melyet Kossuth Ferencz hoz nyilvánosságra s melyet az „Egyetértés” nyomán egész terjedelmében közlünk:

Pest, augusztus 5-én, 1836.

Édes Péter bátyám:

Julius 23-káról kelt sorait csak ma vettem és így már sokkal azután, hogy „Törvényhatósági tudósításaim” 3-ik számját a zempleni Casinónak elküldöttem. Az alkalommal, mely azon levelemet vivé, hugomnak, Breznaynének küldém nyugtámat, melynél fogva a Casinótól a törvény. tudós. felelői díjat felvehesse. Sajnálom, hogy nem vettem hamarabb a levelet, melyben tudósítottam, hogy a Társaság elnöke csak havonként akar lapjaimra előfizetni. Hirdetésem igen világos volt, midőn azt mondá: Levelemmel csak azoknak szolgálhatok, kik a felelői díjat előfizetőleg 25 p. frtban leteszik. És nem tudom, ki a Casinó elnöke; de akárki legyen is, lehetetlen e szavakból meg nem értenie, hogy én havonkénti előfizetést nem ígértem elfogadni, s minthogy a feltételeket kiszabni szeles e világon csak télen, azokat elfogadni pedig azoktól függ, kik bizodalommal megfizetnek a feltetelem a zempleni Casinó igazgatóságától elfogadva nem levén: ezennel szerencsem van kijelenteni, hogy én oda többé lapjaimat teljességgel nem fogom küldeni, s egyszerűsöd kérem, hogy a már vett 3 számot adandó első alkalommal visszaküldeni méltóztassék.

Így látszik az elnök ur aggodalomba esett, hogy engem tán elnyom a hatalom vaskeze s megszűnnek lapjaim s ekkor majd elvesz az előfizetett 25 forjtja, vagy a huszonöt frt egy része. Ezen aggodalom finantialis lévén, nemlég egy mezőn forog azon észrevétellel, melyet kegyed ez iránt még mult pesti vásárok irni méltóztatott, advan tudtomra, hogy lapjaim díjat nemelyek sokalják. Nem tartoznam ugyan senkinek számvetéssel, mert clara

pacta boni amici — és megmondiam, mennyiért írok, a kinek ennyiért tetszik, ám jó, ha nem tetszik, nem bánom; de mivel Péter bátyámat sokkal inkább tiszteltem, szerettem, mintsem hogy irántam való véleményére nézve egykedvű lehetnék, ezért óhajtván kegyed véleményéből azon gyanút kitörölni, mintha e vállalatnál engem nem tszta hazafiúi, hanem alacson materiális érdekek vezérlettek volna, van szerencsém kijelenteni, miképen Cancellarium kiadásairól a számadást mindenki vel örömet közlöm. Abból ki-ki meggyőződhetik, miképen törvényhatósági tudósításaim kiadásának első hónapi — immár berekesztett költségei — 851 fra mennek, vagyis három levelet írva e hónapban, egy levélre 283 fr. 40 kra. Volt 70 levelezőm — és mivel egy fel ivre 14 levél esik, a most iri egy levelnyi költséget tizenegyszerezve (pedig hol van még a Cancellaria s expeditum, téli fűtés stb) egy fel évi költség 3971 fr. 20 kr.; a jövedelem 70-től 4275 fr. és így marad nekem összesen 403 fr. 40 kr., vagy is egy levélről fel ivre mintegy 2 frt 16 kr., és egy hónapra körülbelül 22 kr. pengő pénzben. Ebből üres, pusztá szállásomat sem fizethetvén ki, valamint egyrészt, kiki átátja, hogy lejjebb már csak nem vihettek a díjt, ugy másrészt az is világos, hogy éppen nincs materiális érdekem, a mely nagy ösztönül szolgálhatna, hogy kiszabott feltételeim önkényes elvetésével történő megrendeléseket valami nagy kegyességnek vegyek akár kitől is. Ha valaki vagy a cselében, mely e munkálatnál velem egyet nem ért, vagy esekely érdemű munkámat bizodalomra nem tartja érdemesnek. Az ily vélemény szabad — de feltételeket bizony előbe senki se szabjon. Elég tehát az igazgatóság iránti minden tisztelettel ugra kijelentem, hogy előfizetők lapstromából a zempleni Casinót kibuzvón, lapjaim küldésével többé nem terhelem; az eddig küldött számokat pedig visszakerni bátorodom.

De Zemlőben általában különösen mennek az előfizetési dolgok. Átym mondotta hogy előjetele előtt néhányan a Casinó tagjai közül kijelenték, hogy várva várjak nyomatás alatt levő könyvemről; én pedig előfizetők lapstromát végignézvén a két követlen kívül egyetlen egy zempleni előfizető nevére sem találók! de csak egyetlen egyre sem. És

miel én csak annyi példányt rendeltem nyomattatni, a hány előfizetőm volt, igen természetes, hogy Zemlőben hasztalanul várják a munkát, ezt senki sem kaphatja.

S most, édes bátyám, engedje meg, hogy tisztelettel fogadott és jövendőre is kikert barátsága jeléül egy kérésnek teljesítését kérjem.

En Zemlőben politikus életemben Isten és ember igazsága szerint tántoríthatatlanul mindig azt véltem, a minék jószágát lelkes meretem sugallotta. Ha hibáztam, eszem, nem pedig szívem hibázott. Magános életemben soha seakit meg nem vétettem és mégis, számos barátok mellett annyi temérdek üldözésre kajan ellentétésre találtam, hogy a dulce natale solumnak minden kötelekeit szétszakítani óhajtamom kellett. Ezen nem csodálkoztam, mert ismerem az emberi természetet. De miután egyrészt unva az üldözést, másrészt édes hazámnak idegen részein ezerszerre több meleg érzésre találta, magamat önként expatriáltam, szabad vaia reménylenem, hogy zempleni rosszakaróim már csak békét hagynak, mert huszen többé utjokban nem álok. Nem ugy lón. Vértő szívvel értetem meg tegnap egy arról a tájról jövő fiatal embertől, miképen nemely gazemberek, dico gazemberek, felőlem azt a hirt költötték, hogy én — én adtam fel azon szerencsétlen ifjakat, kiknek személyekben nemzetünk szabadság-levélet az önkény letapodta és hogy Isten tudja mi jutalmakat kaptam a kormánytól!

A gyalázatos koholmány sokkal ostobább mintsem hogy záfolatot érdemelne, de mégis sokkal sértőbb, hogysem hallgathatók. Nyomorult, szegény ember vagyok, véres verejték közt keresem becsületet uton hazam nepe kenyerét, de függetlenebb keblű ember s tisztább érzetű hazafi nincs nálamál; s minden küzdésimnek egyedüli jutalmul azt óhajtom, hogy polgártársaim ezen érzést bennem elismerjék. Ezt hála Istennek polgártársaim 4/5 része s merem remélni még a demoralisált caracterekre oly hó mértékben akadó kormány is elismeri, de némely kigyók akarnak titkos rejtekből rágódni becsületemen; a mit én ha a pokolnak minden ijesztmeivel álljanak is felfegyverkezten ellenem, míg egy csepp vér feszíti életre karomat el nem szenvedek.

örök időkre való egyesülésre ösztönzi a férfit és nőt, hogy erő és gyöngédség, értelem, szív és kedély harmonikusán elegyedvén, a házastársak összhangzó, teljes egészet képezzenek.

Az erőteljes, előrelátó férfi, a gyengébb nő tanácsának, vezérének, a bájteljes, nemes, mély kedélyű nő a férfi örömeinek, gyönyöreinek, mindkettelen pedig a kisédek nevelésének, ápolásának, oktatásának vannak teremtve.

A nőnek mindazonáltal, mint a családi élet központjának, mint a kisugárzó meleg szeretet napjának, a család háztartásában a legnagyobb, legfontosabb szerep jutott.

A nőnek legfőbb, legmagasabb rendeltetése: az emberi nem újateremtése, nemesítése, boldogítása.

Akarhogy szereti a nő szüleit, testvéreit, barátait, akarhogy imadja férjét, legjobban legbensőbbben, legmelegebben, legállhatatosabban meg is szereti az édes anya gyermekeit. Az anyai szeretet szent lángja az isteni szeretethez, irgalomhoz hasonlóan még akkor sem hül ki, ha halatlan gyermekei arra méltatlanok. Ez a végzetlen anyai szeretet, a nő tulajdonképeni földi missioja. Ezért lón leginkább teremtve. Leleke finomabb szálai, erzelmeinek mélysege, tisztasága, finom tapintata, megnyerő modora, aranyos kedélye, meleg szive, fenséges jelleme, kiválképen pedig végzetlen türelme és szeretete eme magaslatos cselra kiválóan minősítik.

Mert a teremtés egyik élő lényénél sem tapasztalható oly nagy mérvű gyamoltalanság, oly lassu fejlődés, mint épen a világ urának, zánt, a teremtés uralkodójának készülő emberfánál, a kit tapasztalat és törvény még csak 24 éves korában ismeri ei nagykorának

és még akkor sem elege komolyrak, ki-fortnak.

II.

Legtöbbet nő és tanul mindazonáltal a gyermek életének legelső éveiben. Nemes emberi voltának legfőbb elemeit eme első alapvető években sajátítja el. És amiket ezekben elmulasztunk, azt soha többé nem pótolhatjuk. Egyetlenegy élvezett pillanatot még az örökkévalóság sem hozhatja vissza.

Egyáltalában a nehéz kezdet, a legelső év a legtöbb emberi viszonyoknál a legfontosabb, legdöntőbb és a jövendő fejleményekre leghatásosabb. A születési év, az elemiskola első osztálya, a gimnázium, akadémia, egyetem, a házasságunk legelső éve a későbbi éveknél alapvetője, irányítója.

Az első életévben halnak el a satnyák a nem életre valók az első iskolaévben bukának el a hanyagok, a tehetetlenek, a házasság legelső évében valnak el az egymást meg nem értő házastársak.

És ha a súlyos katastropha későbbben is következik be, a szomorú eseményt mégis a legtöbb esetben az első év mulasztásainak lehet betudni.

Élete első éveiben nő mindamelllett a gyermek legtöbbet testileg, gyarapodik, fejlődik legszembetűnőbben lelkileg. Ez időszakban tanul eszmélni, látni, hallani, tapintani, ízlelni, szagolni, ülni, állani, járni, beszélni, összehasonlítani, ítélni. Egész életén át nem tanul ezekenél többet, fontosabbat. Pedig csak a természethez jár iskolába.

Voltam egy ízben jól ápolat falkolában és nem győztem elege csodálkozni az alenyok üdeségén, a derekak, agak, koronák cselirányos neveltetésén. Amiket itt lát — mondá a

mükertész — nagyobbára a természet műve. Jó vetőmag, alkalmas óghajlat, porhanyos és táperű föld, világosság, levegő, tisztaság, eső, napfény, oltalom a szél, fereg és vihar ellen.

A nemesítést lehetőleg az első évben a gyökér közeiségeben ratér, mert ügyes és szerető kézzel kell foganato itani. Nem szabad mesterkedni nem szabad a facskát megerőltetni, még kevésbbé virágzásra, termésre kényszeríteni.

Bokorból nem lehet erőteljes fat, fából nem lehet szép bokrot nevelni. A természet nem engedi magát meghamisítani. Időt kell engedni a csemetének, hogy erősödjék hogy nőjön és izmosodjék.

Íme legfőbb vonásokban a gyermeknevelés problémáinak legtermészetesebb megoldása. A gyermek nevelése legyen egyszerű, természetes, nemes mesterkéletlen.

A csecsemőnek egyáltalában a gyermeknek éltető eleme: a jó, hó táplálék, tisztaság világosság és levegő.

Táplálékról és tisztaságról bővebben nem szólok. Minden művelt család ismeri e két tényező kiváló fontosságát. Ámde a világosság és elsördű jó levegő iránt ritkábban tapasztalható a kellő fogékonyság.

Ha tágas világos termű vagy lakásban akad a szobák körül olyan félsötetes fülke, melyet még éleskamrának sem lehet használni, mivel abban a drága befőt és egyéb kényes természetű élelmiszert megpenészednek vagy megdohosodnak; ez a szük sötét, sűrű befuggonyozótt sűrű rossz levegőjű ablaktalan szoba sok helyütt a legalkalmasabb hálószobának tartatik. Pedig életünk majd felét abban töltjük. Ilyen és hasonló minőségű szük ala-

Ezen gazemberek ellenében, kik önkeblük alávalóságától mérve másokat s erényt senkiben sem sejtve, mivel maguk minden rosszra kész alávalók, ezeknek ellenében büszkének is szabad lennem. Kinyilatkoztatom tehát, hogy fejedelmem iránt tántoríthatatlan hűséggel, a kormány iránt a törvények értelmében (De csak így!) engedelmisséggel viseltetem; azonban a mi a kormány kegyelmétől függő gracionálakat illeti, ezeknek elfogadása nem tartozván az alávalói kötelességek közé, deklaramom és az egész világ tudtára deklaramom, hogy nincs V-ik Ferdinánd király kormányának hatalmában oly kegyelem, a minnek elnyerhetése képes volna velem ezt a két szót kimondatni: kérem azt. Nincs oly kegyelme, melyet kérem is elfogadnék — és valaminthogy eddig nem jöttek kísértésbe engem kinalgatni (mert hízlekdem magamnak, sokkal inkább tudják ki vagyok, mintsem hogy magukat compromissonak kitennék) és hogy jövődében se jöjjenek, minden törvényes uton módon erre érdemeket tenni legszentebb kötelességnek ismerem. Ugy hogy ha éhhalállal küzdenék, azon falat kenyéret sem fogadnám el tőlük, mely életemet megmenthetné.

Egyébiránt, a ki azt gondolja, hogy Kossuth Lajos becsületében büntetlenül gázhathat, az irgalmatlanul csalódik. A ki azt hiszi, hogy nevével, fényével, vagy Isten tudja mivel, engem gyávaagra riaszt, az bolond, mert hazám szent nevére esküszöm, furcsa phasisu vajudason kell a természetnek átmennie, hogy olyas embert teremthessen, kinek ellenében én és a felelem karon fogva álljunk csak egy percig is.

Azért tehát elégtételről szükségessépp gondoskodnom kell. De minthogy az említett gazemberek a titokból ágazó pletykát vettek tagyverül, még nem tudván hogy kibez forduljak, ezennel édes atyámat a becsület és barátság nevére kényszeritem, hogy a Casinónak első közgyűlésén mellőztassék levelemnek e tárgyról szóló pontját s különösen a következőket közhírré tenni:

Mképen én, mind azt, akár kilégény is, aki felőlem azon alávaló rágalmat terjeszteti merészelté, mind addig, míg urát nem adja kitől hallotta s eképp nekem módot nem nyújt, hogy a kigyó-faj törzsök-apjára akad-

has-anak, azon rágalom koholójának tartván, ha csak magát a kulfő felfedezéssel nem igazolja: ezennel az egész ország előtt gazembernek nyilatkoztatom és olyanak, aki vagy maga követte el azon undok vétkeket, melyet más becsületes emberre szeretne ruházni, vagy ha el nem követte, nála csak alkalom s nem az akarat hibázott. És eként gazembernek nyilatkoztatom, ha ezen nevet nehezen tűri, tudja meg, hogy szavannak erőt adni, karom s fegyverem minden pillanatban készen van, sőt ha elég gyáva lenne a gazember szót viselni, én mihelyst nevének csak egynek is in specifico megtudom, ételemet, álmomat felfeszakítva megyek őt felkeresni s maglátni, valjon a más becsületének orozhani gyilkolói minő legények a sikon.

Ezt édes bátyám sziveskedjék kérem minden emberrel tudatni, uton-utfélen minden emberrel; egyébiránt tartson meg továbbra is becses szivességében, a ki változatlanul vagyok

tiszteelő barátja és szolgálja
Kossuth.

Kossuth gyalázói ellen.

A függetlenségi és 48-as párt ma este 6 órakor értekezletet tartott, melyen tárgyalás alá került a Zelenyák-Zimándi gyalázatos támadása. Kossuth Ferenc az elnökséget Győri Eleknek adta át. Győri Elek bemutatta Lőcsé város következő táviratát: »Zelenyák ezudarsága Lőcsén óriási felháborodást keltett, hazafias lakosságunk undorral fordul el a szerzőtől. Fleischacker főjegyző. — Az ügyben a párt a következő határozatot hozta:

Értesülünk arról, hogy egy bécsi napilapban hazánk elhunyt nagy fia ellen és családjának régen elhunyt tagjai ellen magánbecsületbe és egyéni tisztességbe mélyen vágó sulyos és undok vádak láttak napvilágot. — Értesülünk arról is, hogy egy bécsi napilap oly könyvre alapítja közleményeit, melyet egy hazánkbeli pap és volt képviselő írt s melyet egy másik fordított német nyelvre s melyet könyv mind magyar, mind német nyelven közzétett. E cselekmény ellen, melyet nemzetünk becsülete ellen intézett merényletnek, azt a két író pedig, kit megnevezni nem akarunk, gonosztevőknek tekintjük, Kossuth Lajosnak becsületét és egyéni tisztességét megvédeni nem szükséges. Tisztán és nemesen világít az ő magánélete. Harom nemzedék kísértéssel figyelemmel Kossuth Lajos egyéni életének pályáját. E pályát nagy nemzeti és világtörténelmi szenvedélyek kísérték és ostromolták is, de a legszenvedélyesebb harcok közt sem akadt becsületes ember, ki őt és családjának tagjait rágalomnak, gyalázatnak tette volna ki s azt alávaló merényletnek ne tekintette volna. Ha voltak rágalmozói, mig élt, azokat eltemette a kortársak megvetése és nevének feledésé. De Kossuth Lajos hamvai ma már a haza földjének porával elvegyültek; mig élt, egy nemzetnek hatalmáért és becsületéért harcolt, — addig egy párt vezérének tekintették őt a kormány, a pártok és egyének. De elhunytával a magyar nemzet legnagyobb történelmi alakjainak egyikévé vált, kinek emlékezete mélyen ül a nemzet szívében. Diesőséges teteteinek emléke nemzeti kegyeletté vált. E kegyelet ma már alkotó részét teszi a haza becsületének és a magyar nemzet önértetének. — E kegyeletet tisztán tartani honfiai kötelesség, mert a dieső mulnak emlékezetét a boldogság jövődójének erős reményével a kegyelet képesolja össze. Aki az ő emlékét ádáz gyűlölettel és bűnös kézzel a magyarnak lelkeiből kiirtani törekszik, az a magyar nemzetet sérti, saját honának árt és vállalkozása — ha sikerül — hazaárulás. Erre hívjuk fel minden magyar, minden becsületes ember figyelmét. Tiszteletteljes bizalommal értesítjük e nézetünkről az országgyűlési összes pártokat is. Minden nemzet áhitatos kegyeletet őrzi elhunyt nagyjainak emlékét és megvetéssel sújja azt, ki a kegyelet megsértésével egyúttal nemzetének becsülését is sérti. S ugy hazánk határain

belül, mint azokon kívül, minden nemesen érző szív egyetért velünk, midőn a gyalázókat átadjuk minden magyar ember s minden becsületes ember utálatának és megvetésének.

A függetlenségi s 48. párt 1898. apr. 1-én tartott értekezletéből.

G y ö r y,

L e s z k a y.

elnök.

Ugyanez ügyben Kossuth Ferenc az alábbi szövegű nyilatkozatot teszi közre:

Nyilatkozat.

Két nap előtt értesültem azokról az alávaló rágalmozókról, melyeket két romlott lélek szórt atyám és nagyanyám emlékére, nemcsak engem, de a magyar németzet sértve meg legszentebb érzésében.

Bíróság utján megtorlást rokonaim és barátaim tanácsára nem fogok kérni sem itt, sem Bécsben, mert hát a büntetés biztosan utólré de elvetemedett embereket, nem cserélem fel a büntetésért a határtalan megvetés bélyegét, melyet homlokukra val a nemzet közérzúlete.

Kossuth Ferenc.

A tiszavidéki ág. ev. egyházmegye közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 4.

A tiszavidéki ágost. hitv. ev. egyházmegye ma tartotta meg rendkívüli közgyűlést.

Jelen voltak: Debreczenből: Materny Lajos főesperes, dr. Horvay Róbert, Materny Károly presbiterek. Beke László.

Pazdics: Simkovics János alesperes.

Sökut: Kovács Gyula lelkész.

Sátor-alja-Ujhegy: Boor Jenő lelkész,

Kovács Béla presbyter.

Nagy-Bánya: Riszdorfer János lelkész.

Mernyik: Varga János lelkész.

Tokaj: Varga Márton lelkész, Bollner Károly felügyelő, Frankó Gyula presbyter, Rottfuchs János iskolaszéki tag.

Nyireghazán: Dr. Meskó László, Bartholomaeidesz János tb. főesperes, Geduly Henrik lelkész, Majerszky Béla egyházi felügyelő, Bogar Lajos iskolaszéki elnök, dr. Prok Gyula ügyész, Maternyi József igazgató, Leffler Samuel, Meszaros Ferenc, Szlaboczy Imre főgymn. tanár, Victórisz Dániel egyházigazgató, Bencs László, Zomborszky György, Fest László, Déri Daniel, Nádasy János, Palicz János, Hricz Dániel, Szopkó Alfréd, Pampuch András, Gyuresan József, Zomborszky János, Marföldy János, Nagy Mihály, Barzó István, presbyterek, Pázar István isk. igazgató, Prisztanka Lajos, Ozvald József, Ruhmann Andor, Kubacska István tanítók, Mráz Károly nyug. tanító.

Réggel 8 1/2 órakor istentisztelet volt a templomban, mely után átmentek az elemi iskola dísztermébe, hol Meskó László dr. esp. felügyelő megnyitva a gyűlést, üdvözli a megjelent tagokat. Jegyzőkönyvben kívánja meg erősíteni Pechy Tamás elhunyt egyetemes felügyelő érdemeit és Herman Gusztáv nagy-lelkü adományait.

A gyűlés elfogadta az indítványt.

Materny Lajos főesperes szintén üdvözli a tagokat és örömmel jelenti Bartholomaeidesz János tb. főesperes kitüntetését.

Materny Lajos főesperes visszaütasítja azon vadakat, hogy a lelkészek és tanítók lennének okozói a szocializmusnak. Hirtáplig is megtámadták a papi tekintélyt, ő tehát főesperesi kötelességének tartja, hogy ezen vadakat visszaütasítsa.

Majd azt mondta, hogy az állam az oka annak, hogy a tisztviselői nem mehetnek el az Ur házába.

Maternyi József ugy véli, hogy csak felhevülésében mondhatta Materny az államról, hogy az gyakorolja a korrupciót.

Geduly Henrik jegyző megadja a felvilágosítást, hogy a főesperes szavai nem ugy hangzottak el.

Meskó László édr. bemutatja ezután a

csony szobácskákba szorulnak némely helyen a zseges erőteljes gyermekek. Sajnáljuk tőlük a legtagasabb, legbarátságosabb, legjobb levegőjű, világos egészséges szobákat.

Az érdekes csecsemőveket követik nyomban a legaranyosabb játszók. A gyermekek eme legholdogabb éveit nemritkán az a zavarjuk meg, hogy szellemi fejlődésüket siettetjük. A játszó gyermeknek csak egy célja van s azt semminemű mellékérdékért feláldozni nem szabad: a boldog jelen.

A játszó gyermek leginkább kedveli a korlátlan szabadságot Isten szabad ege alatt. Ösztönyszerűleg tudja, mert érzi, hogy a világosság és friss levegő leginkább használható, lelkének fejlődő félben levő minden érzékének.

A magukra hagyott gyermekek oly találékonnyak a változatos játékok felfedezése körül, hogy egy kődarab, gally vagy cserép oly kitűnő mulatságot szerez nekik, hogy mindenről képesek megfeledkezni, csak épen, nyomrukra — nem. Rájuk nézve nem létezik fontosabb, mert a gyermekeknek nőniök fejlődniök kell.

Járhat a gyermek mezitláb, sárban lúcsokban, az mind nem árt neki, a tél közepén sem. Csak gyomrában ne aludják el az örökké égő parasztűz.

A svájcziai nemesak ingyeniskoláztatásról, nemesak ingyenkönyvekről és irásokokról, hanem ingyen ebédekről is gondoskodnak. Mert nem létezik nagyobb nyomor, mint midőn a gyermekeknek éhezni kell. Lám az éhség borzadalmá még a művelt egyetemi hallgatókat is a szocialisták tabórába kergeté.

Folyt. köv.

közgyűlésnek Simkovic János új alesperest, akit betegsége akadályozott abban, hogy a járási 5-én tartott alakuló közgyűlésen nem jelent meg. Majd felhívta az esp. felügyelő az új alesperest, hogy tartsa le az esküt. Gáduy Henrik olvasta az eskümentát, melyet az új alesperes utána mondott.

Simkovic alesperes szép, hazafias beszédben köszönte meg a bizalmat, mely által ő szeretteti egyház megyéjének alesperesévé választott.

A közgyűlés elhatározta, hogy a lelkes beszédet jegyzőkönyvileg örökíti meg.

Az elnökség bejelenté, hogy dr. Szántó Gyula sárospataki jogtanár, világi jegyző táviratilag bejelentette betegségét, így tehát a gyűlésen nem jelenhetett meg. Helyettesse dr. Horvay Róbert debreczeni realiskolai tanár lett.

Majd áttértek a lelkészek alkalmazásáról szóló szabályrendelet tárgyalására.

Bollner Károly tokaji egyházi felügyelő azt mondja, hogy ebben benne van a zsinati törvénynek a fele; és hogy ez a szabályrendelet korlátozza a jogokat. Nem fogadja el a részletes tárgyalás alapjául.

Kovács Gyula lelkész szintén nem fogadja el a szabályrendeletet.

Bogár Lajos azt mondja, hogy a kerületnél úgy is fogják tárgyalni. Ezélszerűnek látja ehat, hogy fogadják el a részletes tárgyalás alapjául, feltárhatják annak hibáit, esetleg egyes dolgokat a nálai is lehet.

Majerszky Béla a nyíregyházi egyház felügyelője szintén ajánlja a részletes tárgyalás alapjául elfogadni, a mit a közgyűlés el is határoz.

Tizenegy órakor felállott Majerszky Béla felügyelő és indítványozta, hogy pár percre függesztessék fel a közgyűlés és kövessék át a mellékszobába, a hol valamit mutatni akar.

A közgyűlés felfüggesztetett, mely után a jelenlevők átmentek a szomszéd szobába, a hol terített asztal fogadta a közgyűlés tagjait.

Majerszky Béla töltötte be a házigazda szerepét és mondhatom, hogy igazán kedvesen. Figyelmet nem kerülte ki senki, mindenkiről gondoskodott, hogy éhesen ne maradjon.

Kitűnő tormás virsli, hordó sör, sütemények és konyakkal találkozott — a gyűlésezők.

A kedélyes kis uzsonna után ismét a zöld asztalhoz ültek s tovább tárgyalták a lelkészek alkalmazásáról szóló szabályrendeletet, melyet sok módosítás után Materny Lajos főalesperes elfogadottnak jelentett ki.

Geduly Henrik lelkész a kerületi nyugdíj-intézet alapszabályainak módosítása tárgyában tett javaslatnak a bevezető részét elvetendőnek tartja és ragaszkodik a régi alapszabályokhoz.

Martinyi József a mellett szól, hogy az intézet maradjon meg, csak a nyíregyházi a z tanárok bocsáttassanak ki az intézet kötelekeiből.

Meskó László kimondja a határozatot, miszerint az egyház közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a tanárok bocsáttassanak ki az intézetből.

A mernyiki egyház parochia építését határozta el. Penze nincs, a szükséges 4000 forintot tehát kivétel után akarja megszerezni. A kivett rendkívüli adót több egyháztagnak megfizette.

A számvévszék ez ügyben azt határozta, hogy utasítja az egyházat, hogy a kivett adó összeget nem 1 év, hanem 4 év alatt hajtassa be. A kivett adó megmarad.

Közgyűlés számvévszék határozatát tudomásul veszi.

A közgyűlés visszaadja a tokaji egyháznak azon önr. jogát, melyet 1888-ban vont meg tőle az egyházmegye az által, hogy gondnok ság alá helyezte, megadja neki a jogot, hogy a jelenlegi lelkészt véglegesítse.

A lelkészi fizetés kiegészítéséről szóló tjavaslatához a közgyűlés egyhangulag hozzájárul.

Dr. Horvay R. felolvasta az egyház közgyűlésre szóló meghívót.

A Miskolcon apr. 14—15-re egybehívott közgyűlésre mint képviselők küldettek Geduly Henrik és Riszdorfer János mint egyháziak, Majerszky Béla és Bollner Károly mint világiak.

A jkőnyv hiteltesítésére kiküldettek Benes László, Maerszky Béla és Bogár Lajos.

Ezután dr. Meskó megköszönte a tagoknak, hogy megjelentek a közgyűlésen s azt berekesztette.

Közgyűlés után társas ebédre jöttek össze a Koronában.

Színház.

Békéssy Gyula bucsuja.

A csikós.

Két esztendei kedves együttlét után egyelőre (higgyük legalább!) — utóljára lépett fel a mi gyönyörű hangu baritonistánk tegnap este Szegligeti Ede legjobb népszimfőjének, a Csikósok című szimfőjében. A színház zsáfoltság meglett a közönség kedvelgetett kedvencének bucsuztatására, egy hely sem volt üres sem a páholyokban, sem a zártszékekben, a karzat pedig majd leszakadt a publikum terhétől.

Jól volt ez így. Tavozzék a mi kedvencünk jóleső erzéssel, legyen emlékében ez az utolsó este, ez az utolsó diadal a sok közül. Mert az volt ez is, mint a többi, sok-sok, nagyon sok szerepében elért sikere.

Azért a bűbajos hangért sokat megbecsültünk neki és sohasem tavoztunk, ha játszott iránta rossz hangulattal a színházból s most mikor elhangzott utolsó nótája — talán hosszú időre a debreczeni színpadon, fülünkbe esendűnek szebbnél szebb szerepei. A királyné dragonyosa Rip-Rip, Gasparone, Hoffmann meséi stb. stb. mind e-egy állomáshelyi sikerei, gyönyörű utjának — az egyik oldalán, míg a másikon sorra feltűnnek Göndör Sándor vezetése alatt a magyar népszimfőjék parasztligényei és katonái a Szókölt katonától egészen a Próbaházasság Patonai Bódogjáig és elszorul a szívünk, hogy immár nem fogjuk hallani gyönyörű nótáikat Békéssy ajkáról és bánaatosan intünk feléje Isten hozdát — a viszontlátásig!

Mikor tegnap este belépett a színpadra, két gyönyörű rózsabokrétát nyújtott fel neki Borand bátyánk a zenekarból, ismeretlen tisztelítől olyan tapsvihár között, amilyen régen fogadott debreczeni színészt. Meg is jött a kedve úgy, hogy valóban gyönyörűség volt nézni a játékát. Minden dala után megismétlődött a belépésekor rögtönzött taps s valamennyit meg kellett ismetelnie, korembeli tánczával pedig alig tudunk betelni.

Lehetetlen, hogy rögtön itt meg ne említsük Békéssy német, ki férjével együtt szintén bucsuzott tegnap este és egyik legjobb szerepét, a második részegasszonyt énekelte országra szóló hahoták között. Úgyes mozdulataival, vállalkozó természetével mindig kivált ajkából is igen használható segédszínezőnek bizonyult.

A férje mellett, kinek a siker oroszlan-része járt ki minden estén, jusson most bucsuzásuk alkalmából a feleségnek is egy szó Isten velem!

A többi szereplők is kitétek magukért és minden lépésükkel hozzájárultak az est sikeréhez. Rózsit Serrőfi Zsuzsi sok igyekezettel s elég szép sikerrel játszott, most is bebizonyítván, hogy ha vigyáz és nem szeleskedi el dolgát, igen jól is fog tudni rövid időn produkálni.

A férfiak között első helyen Szathmáry áll a Csikós gazda brilliánsan megjátszott szerepében, aztán Hada y mint Ormódi Benecze, aki ennek a gyűlöletes alaknak jellemét minden ízében felfogta és szintén kiváló alakítást nyújtott, továbbá Bartha is jó volt az öreg Bánt szerepében és Vidor mint Karvasi Asztolf. A többiek szintén mindenben hozzájárultak az este sikeréhez.

Fejő.

Színházi műsor:

Kedden, április 5. először: A nőszabó. A vigszínház legújabb nagyszerű vigjátéka.

Szerdán, ápril 6.: A nőszabó, második előadás.

Csütörtökön, ápril 7.: Rafael. Eredeti történeti szomorujáték. Irta: Váradly Antal.

Pénteken, ápril 8.: nincs előadás.

Szombaton, ápril 9.: nincs előadás.

Vasárnap, ápril 10., délután: 1848 Hadakútja. Verő Gy. történeti szimfőjében. Este: A veressapká. Vidor Pál népszimfője.

Hétfőn 11-en délután: A varázsgyűrű operette. Este disztribúciósul; I. Prológ. Ez alkalomra írta: Körösi Kálmán. II. Budavár bevétel. Történeti szimfő. Irta: Vahot Imre.

Előkészületen: Lili, operette. — Adorjánbáráró szimfő.

Debreczen, 1898. apr. 2.

Az igazgatóság.

Ujdonságok.

Társas kirándulás Konstantinápolyba.

A Konstantinápolyban eltöltendő 4 nap alatt elsőrendű hotelben való elszállásolás s étkezésen kívül a vállalkozó a szükséges közlekedési és szállásdíjak, a szükséges bevételével, beléptidjak, borralalóknak, a társasban minden költségeknek viselésére van kötelezve, úgy, hogy az utazó társaság minden szükségletét a vállalkozó fogja viselni.

Programmba következő látványok megtekintése van felvéve:

A megerkezés napján kivonulás a Szt-Benois klastromba, Rákóczy síremlékéhez, annak ünnepélyes megkoszorúzása, Aja Sofia mecsetek, Achmet mecsetek és emlékkönyveinek megtekintése, az 1001 oszlopos földalatti Cisterua, a Hippodrom, a Galamb mecset, Azis és Machund sultán Mauseluma, a hadügyminiszeri palotán át a Szolimán mecsetek megtekintése, majd folytatólag a Régisegi török muzeum, az Egyiptomi bazár és a Stambul bazárok fognak megtekintetni.

Az Aranyszarv öblöt áthidaló hajóhidtól hajóval indulás Ázsiába Szkutariba a nagy török Cyprus temetőhöz, azután az Angol temetőhöz, hol Guyon tabornok az 1848-ik szabadságharc hőse örök álmait alusza, — onnet kocsival a nagyszerű Csamlidzsi hegytetőre, — a legszebb kilátás a világon — négy tengerre, a Bosporus, Fekete tenger, Marvanytenger és Arany szarvra, — onnet vissza Szkutariba s hajón vissza a hajóhidhoz, sőt a Bosporuson végig Bujükdereig és vissza. Pénteken, a török vasárnapon sétakocszás a Perai városrészen, Nisantason a Dolmabaghtshén át a földi kocszhoz, a Szalamelyhez hol megtekintjük a Sultán ünnepélyes mecsetbe vonulását itt meglátjuk a Sultán s legfőbb méltóságait, szemléltethetünk a császári teatőrség felett. Megnézzük a tánczó Dervysek, Szkutariban meghallgatjuk az Üvöltő Dervysek.

Gondolákon (csolnakokon) sétaut az Aranyszarvon (7 k. m.) végig az Édes vizekhez, hol a török előkelő hölgyvilág találkozója van.

Esetleg Ö Felsége a Sultán udvari ebédjén való megjelenés (munkálkodnak rajta).

Majd folytatólag a Császári kincstárnak (rengeteg kincsalmaz) a márványteremnek, a könyvtárnak Beylerbey megtekintése.

Hajón a Márványtengerre kigándulás a mesés szép hercegszigetekre; ugyancsak hajón kirándulás a Bosporuson Therapáig, a Sommer Palaczéba (világ egyik legszebb hotelje a tengerparton.)

Kirándulások a vidéken és tengeren. Asiban a Sultán mező megtekintése.

Amennyiben az idő engedi, még egyébb ünnepélyességek s látványok is be fognak a program keretébe vétetni.

Mindezen gyönyörű látványok megtekintése szerződésileg lesz a vállalkozóval szemben biztosítva, olyan program, melyet csak hivatalos testület után vihetünk keresztül és semmi pénzért se szerezheti meg más magán Tourista társaság.

A részvételi összeg 160 frt — tekintve, hogy az utirányon való utazás rendes menetdíjai 120 frtra rúgnak s mindenütt külön vonaton utazunk — oly csekély, hogy ily kedvezményeket még társas kirándulás alig nyújthatott.

A debreczeni dalegylet a szükségelt 150—160 jelenkezővel szemben az elsősegét Debreczen közönségének tartja fel, de e hó 15-én túl, a mennyiben a létszám addig be nem telik, a vidéki jelenkezők is sorrendszerint elfogadtatnak, miert is szíveskedjenek a társas kirándulásban résztvni óhajtok Krasznay Ferencz egyesületi titkárnál (Hungária I. em. 8 sz.) jelentkezni, hol egyéb információk is megszereshetők.

Debreczen, 1898. apr. 4.

Debreczeni dalegylet elnöksége.

* Stefánia főhercegnő asszony üdülése.

Az övegy trónörökösne hosszú betegségéből már teljesen fölépült. Mint Bécsből jelentik, az udvari orvosok már megengedték a főhercegnőnek, hogy üdülés miatt elutazhassék, Stefánia főhercegnő kedden este utazik el leányával, Erzsébet főhercegnővel Tirolba, a Bozen melletti Griesbe.

* **Miniszteri jóváhagyás.** A honvéd hadapród iskolára és a honvéd főreáliskolára tett városi alapítványokat a belügyminiszter jóváhagyta, a honvéd hadapród iskolákra vonatkozó alapítói oklevelet pedig a honvédelmi Miniszter elfogadta záradékkal ellátva. Megemlítjük, hogy a honvéd hadapród iskolákban a jövő 1898-99-ik tanévben 1 városi alapítványi hely lesz betöltve, amelyre vonatkozó pályázati hirdetmény meg nem érkezett meg. A honvéd főreáliskolában a városi alapítvány csak 1901-ben töltetik be.

* **Munkácsi Mihály.** Az osztrák mérnök és építész egyesület dísztermében Glücksmann Henrik nagy érdekű felolvasást tartott az endenichi in-ézet lángeszű lakójáról. A felolvasást a bécsi művészvilág kitűnősegei hallgatták meg. A felolvasó közvetlen tapasztalásból eredt megfigyelésekből iparkodott okát adni a szomorú szerencsétlenségnek, mely a világhírű művészt érte. Borzasztó betegségének alapja — a felolvasó szerint — gyermekkorai izgatásban és fáradalomban található. Folytonosan az elmezavartól irtózt az a félelem annyira erőt vett rajta, hogy egy ízben Luxemburgban, kolpaki nyaralójának ablakából ki akart ugrani. A legutóbb nyert megrendelésekbe — e bécsi múzeum festménye s a Honfoglalás képeinek megfestésébe egész megtörtén fogott a mester. Az endenichi gyógyintézetben Munkácsy folyton alkotásainak tárgyairól beszél. Mindig azt hiszi, hogy ördögök küzdenek előtte a római császárral, máskor meg Krisztus alakja lebeg előtte s az Urnak képzeli magát, ki utasítást ad földi helytartójának. Fátym borult a művészet díszének gondolkodására s az egész magyar közönség aggódva figyel erre a nagy lelki harcra. Adja a Gondviselés, hogy viszszerjere erejét es tehetségét a magyar szellem büszkesége.

* **Egy elmebajos öngyilkossága.** H. Bösörmenyiből vesszük a következő öngyilkossági hírt: K a p r o s Gábor itteni lakos nem jó lábon állt a feleségével, kit többször tetleg is bántalmazott. Legutóbb is bántalmazta a feleségét, ki türelméből kifogyva, feljelentést tett a rendőrségnél. A kihallgatás alkalmával észrevették, hogy Kapros elmebajos szenved. A kihallgatás alatt is dühöngött és hogy lecsillapodjék, ideiglenesen a börtönbe helyez-

ték. A r. kapitány tudta azt, hogy az elmebajosban szenvedők nagy hajlandóságot éreznek az öngyilkossághoz és mindent elszedtetett tőle, nehogy arra alkalma legyen és elrendelte, hogy gyakran nézzenek be hozzá. Kéves idő múlva Nagy Imre börtönőr észrevette, hogy Kapros a nadrágszíjjával az ajtó bevederére felakasztotta magát, hirtelen levágták, de már késő volt, kéves küzdelem után kiszívódott. Tegnap temették el nagy részvét mellett.

* **Meghívó.** A Zion debreczeni betegsegélyző egyesület f. évi márczius 27-ére hirdette, de a tagoknak kellő számban való meg nem jelenése következtében meg nem tartott rendezés év i k ö z g y ü l é s e f. hó 10-én délelőtt 10 órakor fogaz iz r. iskola tanácsstermében az első ülésre hirdetett tárgyszorozattal megtartatni. — Az egyleti tagok figyelemztettek, hogy az ülés mint II-od izbe egybehívott, a megjelentek számára való tekintet nélkül meg fog tartatni. A z e l ő l j á r ó s á g.

* **Halálos szerencsétlenség.** Tegnap, vasárnap délután halálos végű szerencsétlenség történt az epreskerti csapadék előtt. — Bojti Mihályt, aki az Ábrányban lakó Cukor Jakób földbirtokost szolgálja tizenegy év óta hűségesen, agyonütötte a szecsavágó. — Hazafelé indult Ábrányba és a csapadék előtt megitta a lovakat s azután szénát akart azoknak adni. Csakhogy a széna a szekeren a szecsavágó alatt volt s Bojti Mihály onnan kezdte esomójával kiránczizgatni. Ahogy a szecsavágó alól a szénát rángatta, a szecsavágó hirtelen ledőlt. — s annak egy vasrésze úgy csapta halántékra a szerencsétlen embert, hogy az erős kiáltással elterült a földön. A közelben lévő emberek oda futottak hozzá, de nem segíthettek Bojti Mihályon. Egyet hörgött meg s aztán meghalt. A halálos végű szerencsétlenségről rögtön értesítettek a rendőrséget, ahonnan dr. Szalay Béla orvos és Kadarász rendőrbiztos mentek ki a halálos szerencsétlenség színhelyére. A halottat a közokórházba szállították s családját, amely ma már meg is érkezett, táviratban értesítették. — Felesége és 5 gyermeke siratja a munkás ember halálát.

* **Barbucz szobra.** Nemrégiben jelezte a felhívatos lap, hogy az oláhok semmivel sem akarnak tüntetni a szabadságharc jubileuma ellen. A kormány rosszul tájékozódott a román mozgalmakról, mert könyomatosának állítása téves. Az oláhok ugyanis az 1848. eseményekre való megemlékezésül a bukaresti liga támogatásával elkészítették Barbucz néptribunának az oláh hordák egyik vezetőjének szobrát. A kitűzött időre azonban nem készült el, de azért a balázsfalvi sz. bizottság megtartja az ünnepet. Eddig 57 oláh testület, 108 oláh egyházközség jelentette be részvételt.

* **A belügyminiszter és a kivándorlások.** Remény lehet rá, hogy az egyre szaporodó kivándorlások ellen a belügyminiszter egyebet is fog tenni, mint évente kétszer-háromszor körrendeletet kibocsátani arról, hogy Genuában, Hamburgban, meg egyebütt veszedelmes kivándorlasi agensek vannak, a kikre jó lesz vigyázni. A belügyminiszter legutóbbi köriratában meghagyta a törvényhatóságoknak hogy számára adatokat gyűjtsenek az idegenek nyilvántartására és a kivándorlások mértékére vonatkozólag. — Remélni tehát lehet; de hogy a beérkező adatok alapján fog-e valamit csinálni és hogy minő dolgot fog csinálni a Perczel, az jövő ittká.

* **Megakarta ölni a családját.** Tegnap este jelentették a rendőri közponpon. hogy Orosz Péter bérkocsis mámoros állapotban kést ragadt s azzal támadt családjára. A központról kiküldött rendőr előtt fogadást tett, hogy békességben marad s nem bántja családját. — A fogadásra valami megjegyzést tett anyósa, mire Orosz Péter újból dühbe jött, — fekapott egy kést s azakkal rontott anyósának. A jelenlevő rendőr akadályozta meg szándékában, mert megkapta kezét s hosszas küzdelem után kicsavarta belőle a kést. A mámoros bérkocsist csak nebezen birták lecsendesíteni.

* **Igaz történet.** Egyik munkatársunk beszéli:

Tegnap este egy ismerősömmel a Hungáriába üldögélve azon versengtünk, hogy ki tudja egymást jobb áprilisi tréfával lefőzni. Sehogy sem sikerült barátomnak az én elámitásom. Hosszabb ideig gondolkozok, aztán kiderül az arca; s mintha mondaná: megvan!

— Baratom tudod, hogy Gyula levizgázott jó sikerrel.

— Azt nem tudom és te sem tudhatod. Ez jó nagy hazugság, csudálom, hogy a piafon le nem szakad! És im! Ugyanazon pillanatban nagy robajjal hull alá a vakolat billiárd asztal feletről. Szerencsére billiárd freik volt és nem történt semmi baleset. — Valószínű, hogy a háztulajdonos barátom ellen beadja a keresetet.

* **A csatázó ő-fehértóiak.** Megirtuk már, hogy az ő-fehértói szocialista lakosság nem akart munkát vállalni. Gróf Majláth birtokos más helységekből hozott munkásokat, ami nem tetszett az ő-fehértóinak. Mikor az idegen munkások megjöhettek, a fehértóiak megtámadtak és agyonütéssel fenyegették az idegeneket. Csak a csendőrség tudta megmenteni őket a dühös nép bosszujától. Az ő-fehértói szocialisták közül, kik vezérszerepet játszottak az ütközetben, erős csendőri fedezet mellett a nyireghazi fogházba behozták: Morvai János, Horváth András, Sebők Sándor, Tamás János, Fulajtár Mihály és Ferenczi Mihály szocialistákat.

* **Az utolsó nagymosás.** Boda Ferencz élesdi módos gazda portáján nagyban állt a nagymosás. Szép napsugaros idő volt, kint az udvaron a kut mellett öblögette a ruhát Boda Ferencz felesége. Körülötte sürgött-forgott a cseléd, vidáman dalogatta: Az asszony pedig zivette szorgoskodott. Belehajolt a nagy kádba s csavargatta egymásután a vizes ruhát. A cseléd közben bement a házba az udvaron egyesegyedül maradt Bodané. Egyszerre vértázó sikoltás hallatszott be a hajlékba. A cseléd futva futott ki a kuthoz. A nagy kádban kinosan fetrengött asszonya a feje benn a vízben volt s a labáival rugdalkozott. Eövette régi betegsége: a szivbaj s a mint a víz fölé hajolt, belebukott a kádba. A cselédleány javveszekelesére előrohantak a szomszédok s a boldogtalan asszonyt kihúzták a kádból. Már akkor alig szedte a lélegzetet, kinosan kapkodott görcsösen ököbe szorított kezével s hang nem jött az ajkára. Boda Ferencz menten elesztgetni kezdtek, dörzsölték, eczettel mosták, néhányan orvosert futottak, — mire ez megjött, már elszállt halálos a lélek. Az orvos már halotthoz érkezett. Bodanét nagy részvét mellett temették el.

* **Mit kívánnak az asszonyok?** A onyhát már rég odahagytak a mi asszonyaink. Kivagyódnak most már a társalgó-szobából is. Általában szük már nekik a családi élet és jogokat akarnak ök is, mint a férfiak. Kongresszusokat tartanak: »jogaik« kivívására és a modern eszközök egész tárházával terjesztik eszmeiket. Legújabbban Németországban adtak életjelet magukról ezek a küzdő asszonyok, akiknek ottani vezérei felhívásokat intéznek a német asszonyokhoz, hogy érvenyesítsék befolyásukat a közeledő képviselőválasztások alkalmával; ha már a választásokon közvetlenül részt nem vehetnek, legalább így gyakorolhassanak arra befolyást. Szólitásak fel mindenfelé a képviselőjelölteket, hogy nyilatkozzanak, milyen álláspontot foglalnak el a különleges női jogok dolgában és követeljék tőlük legalább is a következő pontok elfogadását:

1. (gyárfelügyelőkül nők is alkalmaztassanak.
2. Vegyék nagyobb figyelembe a nőnek mint feleségnek és anyának jogait a polgári törvénykönyvben.
3. Részesítsék nagyobb védelemben a női munkásokat.
4. Büntessék szigoruan az erkölcsatlenséget.

Ezeket a szerény kérdéseket fogják tehát a német asszonyok a képviselőjelöltekhez intézni.

* **Hajdúvármegye** következő meghívót bocsátotta ki az apr. 11-én tartandó közgyűlésre: Meghívás Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának 1898. évi apr. hó 11-én d. e. 10 órakor Debreczenben, a vármegye székházában nagytermében tartandó közgyűlésére, melynek egyedüli tárgya leendő az 1848-iki korszakalkotó nagy események s a magyar nemzet újjászülésének tekinthető ekkori nagy nemzeti vívmányok törvénybe iktatása 50 éves évfordulójának megünneplése Debreczen, 1898. márcz. 31. Rásó Gyula k. tan. alispán.

* **A közöshadseregbeli honvéd hadapród iskolákban** rendszeresített s az 1898-99 évben betöltendő 25 egész tnyenes magyar állami alapítványi, továbbá 5 magán alapítványi hely betöltésére vonatkozó „Pályázati hirdetmények” megerkeztek s azok naponta 9—12 óráig egy katonai ügyosztálynál mint a helybeli ev. ref. és róm. kath. gimnáziumok, továbbá a főreáliskola és a kereskedelmi akadémiáigazgató-ágánál megtekinthetők. A felvétel a budapesti, karolyvárosi, nagyszabenyi, pozsonyi, temesvári, s kamenczi gyalogsági, valamint a bécsi tüzérségi és hadmérnöki utász hadapród iskolák 1-6 évfolyamába történik. A morva-fehérttemplomi lovasági hadapród iskolába felvételnek nincs helye. A magán alapítványi helyek felett Budapest, Sopron és Fiume városok s Jász-nagykun-Szolnok vármegye rendelkeznek. Jelentkezési határidő f. évi Május 31.

* **A debreczeni munkás dalegylet** f. 1898. évi ápril hó 11-én, husvét hétfőjén a „Margit” fürdő dísztermében Keller Sándor egyetemi karnagy vezetése mellett Kiss Béla zenekara közreműködésével tanzczsal egybekötött zártkörű dalestélyt rendez, melyre t. czímet és b. családját t. zlettel meghívja az elnökség. Műsor: 1. Honfidal Huber. 2. Népdal egyveleg Daukó. 3. Borda Verdy. 4. Muzsikánk Lányi. 5. Rakoczy induló Huber. zenekarsérettel. Keretik az előadandó darabokat esendben meghallgatni. Kezde este 8 órakor. Belepti-jegy személyenként 60 kr. Előre váltott jegy 50 kr. Alapító és partoló tagok szabadjegyeiket használhatják. A szabadjegy két személyre érvényes. Felü fizetések köszönettel vétetnek s hírlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók Kurián Gyula órási üzletében (főpiacz) és este a pénztárnál. Az 1898. évre szóló partoló tagsági aláírás a pénztárnál elfogadjatik.

* **A kereskedő ifjak önképző egyesülete** évi rendes közgyűlést április 11-én d. e. 1/3 órakor tartja meg, az egyesületi helyiségben. Targysorozat: 1. Titkár és választmány jelentése az 1897 évről. 2. Mérleg és zárszámadások és az évi költségelirányzat betérjesztése. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése és ezzel kapcsolatban a tisztikar választmány és a számvizsgáló bizottsági tagoknak a felmentés megadása. 4. Esetleges indítványok. 5. Tisztviselők és a választmány megválasztása.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyász-írt: Alólirott tantestület mely megületődéssel tudatja Veszpremy Irén felsőbb leányiskolai rendes tanítónő, folyó hó 2-án délelőtt, szülőföldén Brassóban, életének 29-dik, tanítónői pályájának 9-dik évében hosszas szenvedés után elhunytát. Pórra valóandó részeit ápril 4-én délután, az ev. ref. egyház szokott gyászszertartása mellett, Brassóban adják át az anyaföldnek. A debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola tantestülete.

* **A biczikli a parlamentben.** A biczikli parlamentképessé lett Bécsben is. A képviselőház elnökének dr. Fuchsnek különös rendelkezésre különhetőséget tartanak fenn a képviselőházban a biczikli számára amelyben a vasparipák a toaacsokozás ideje alatt nyugodtan pihenhetnek. Bicziklin járhatnak első sorban a képviselők, de bicziklin járhatnak a képviselőházba az újságírók is, nemkülönben a képviselőház tisztviselői. Szóval a biczikli egészen beilleszkedett a mindennapi élet keretébe s ma holnap épp olyan szükséges holmi le-sz, mint akar a sétabot. Bécsben most mar azt várják, hogy mikor alakul meg

a parlament biczikliklubja. Parisban már él a Hemicycle egyesület a kamara kebelében. Képviselők és újságírók a tagjai és Mr. Arisson a Ház szigorú elnöke nem állt részt venni a Hemicycle ünnepségeiben. Még csak egyet. Nem népszerű miniszterelnököknek nem ajánlatos a biczikli, mert sokkal könnyebb egy miniszterelnököt a biczikliről le, — mint egy kocsi ből kirántani. De épp oly hátrányos a biczikli népszerű honatyáknak is mert az ováció hevében a bicziklit, melyről a honatyát lelk-sedő karok leemelték sokkal könnyebb elhuzni, mint egy kocsi.

* **Gróf Kossuth Lajos a színpadon.** A Népszínházban, ahol estéről-estére a Hadak utjat, a szabadság újjáébredésének ötvenéves fordulójára írott alkalmi darabot adják, a csüörtöki előadás alatt mulatságos kis epizód történt. A darab harmadik képeben Kossuth Lajos is megjelenik a színpadon, s hol a tömeg lelkes éljenzésekkel fogadja, sőt egy derék honleány koszorú is nyújt a nagy szabadsághősnek.

Ennek a derék honleánynak a szerepét a tegnapi előadásban a színháznak egy nemrég szerződött, nagyon szemrevaló hölgytagja játszotta — először és valószínűleg utoljára is.

A derék honleánynak ugyanis a koszorút egy kis beszéddel kell átnyújtani Kossuthnak. A szemrevaló hölgyecske azonban mikor a beszédbé belefogott erős lámpalázat kapott s a kis üdvözlő beszéd bizony nem a legfényesebben sikerült.

A sugó erősen sugta a mondókat a színházi szépecskének, de ez rengeteg zavarában édes-keveset hallott belőle, és a saját felelősségére kezdett beszélni.

Igy esett meg aztán rajta, hogy a nagy demokrata szabadsághóst így szólította meg: — Gróf Kossuth Lajos...

A színpadon összenéztek, a nézőtér hangos derűtség támadt, a Kossuthot játszó Szirmai pedig csak nehezen tudta megállni, hogy együtt ne derüljön a nézőtérrel.

A mulatságos epizód végre a „nép” egy hangos éljenzésekkel ért véget, amelynek közepette a színházi szépecske szerencsésen átadta a koszorút. Ha valamikor híres primadonnává találna lenni, akkor majd elaradjuk a nevét is.

* **A nagyváradi panama.** Nagyvárad város polgármesteréhez néhány hónappal ezelőtt, feljelentés érkezett, hogy a város részére szállított sár és kavics révén az erre felügyelő hivatalnokok összejárva a vállalkozóval, jelentékeny összeg erejéig megcsalták a várost. A polgármester ezen feljelentés következtében megindította a súlyos váddal illetett tisztviselő ellen a fegyelmi vizsgálatot s ezzel kapcsolatosan attette az ügyet a kir. ügyészséghez. Az ügyészség indítványa értelmében tegnap hirdette ki a törvényszék vádhatározatát, mely szerint vádolva vannak: Csepely Zsigmond utkaparó, Beák József utmester, továbbá Bus Dávid városi főmérnök, Beszedits János nyugalmazott városi mérnök s Munk Jakab vállalkozó-szállító csalással vádoltatik. Csepely Zsigmond belenyugodott a vád alá helyezesbe de azt kérte, helyezzeék már szabadlábra; hivatkozott 73 esztendő korára s mint öreg ember fel, hogy meghal a börtönben meg a tárgyalás előtt, pedig ott őszintén vallani akar. A törvényszék a kérelemnek nem adott helyt, a végtárgyalást izgatottan várja a város közönsége.

* **Püspökfürdő.** A magyar fürdők örvendetes fejlődéséről tesz bizonyosságot az a föllendülés, mely a századok óta esodafürdőnek nevezett Püspök fürdőben tapasztalható. A Püspökfürdőt néhány év óta a nagy külföldi fürdők mintájára teljesen átalakították, úgy hogy ma már nemcsak gyógyhatású vizével és természeti szépségeivel, hanem komfortjával is évenként ezekre menő vendégeket vonz oda a nyár folyamán. A fürdőhely Nagyvárad mellett fekszik és a városba naponta többször közlekedik a közúti vasút, mely 15 perc alatt hozza be és viszi ki a vendégeket. Különösen kellemessé teszi ezt az olcsó és gyors közlekedést az a körülmény, hogy N.

Váradon nyáron a kolozsvári színtársulat tart minden este előadást. Egyébként Nagyváradot telefon is összeköti a Püspökfürdővel, melynek kitűnő vizét különösen idegbajosoknak, reumatikus, köszvény és gyomorhajban szenvedőknek ajánlják nagy előszeretettel ez orvosok.

* **Köszönetnyilvánítás.** A Zion debreczeni betegs. egylet előjárósága az István gőzmalomtársulat és a debreczeni első takarékpénztár igazgatóságának — az egyletnek juttatott 10—10 frt adományért ez uton is halás köszönetét nyilváníta.

* **Nyilvános nyugtázás.** Az 1848—49. honvédek egylete részére a „Közgazdasági bank” pénztáránál (Rózsa tér Tisza ház) következő adományok folytak be: Harstein Kálmán 10 frt, Lőfkovics Arthur, Nanassy Lázó 5—5 frt, Mihálovics Jenő 3 frt, özv. Bérassy Samuelné, Bauer és Társa, dr. Freund Jenő 1—1 frt. Fogadják a felülfizetők szives adományukért egyletünk nevében ezen az uton is halás köszönetemet. Dr. Hegedűs Pál, elnök.

IRODALOM.

Uj idők. Egyetlenegy magyar szépirodalmi képes folyóirat sem találta meg az utat a magyar közönség szívéhez oly helyesen, amint Herceg Ferenc lapja az Uj idők. Abban rejlik e nagy hatás titka, hogy a szerkesztőnek sikerült az egész magyar irodalmi és művészvilág minden kiválóságát lapja köré csoportosítani s így mindig legjavát adhatja benne annak, amit a magyar irodalom termel. Nagy izléssel, eleven változatosságban csoportosul e kifűnő folyóirat minden fűzetében egymás mellé két-három új regény folytatása, színes, finom elbeszélések, rajzok és tárczák, a mai költészet legszebb alkotásai, a heti rovatokban pedig bő és elegánsan megírt kritikája van a hét nevezetességeinek. Ezt az érdekes szöveget minden fűzetben számos kép díszíti, hazai és külföldi jeles festők és szobrászok műveinek művészi hasonmása, azután a hét nevezetes eseményeinek kepei, amelyek nagy gonddal válogat össze a szerkesztőség. Az Uj idők azonfűlül, évenként kedves és értékes megiepetest készít elő olvasóinak, diszes külön mellékleteket és a mai reprodukció legújabb találmányú sokszorosítási módjaival készített kepeket ad híres mesterek legjobb művei nyomán. Így nagy heliogravúrban májás hó elején ingyen küld minden előfizetőnek Munkacsy remek festményét a „Tepéscsalók”-at. A pompás nagy jutalomkép legművészebb emléke a szabadságharcnak. — Egy egyszerű betekintés az Uj idők valamely fűzetébe, mindenkit meggyőz arról, hogy Herceg Ferenc lapja csakugyan fenyesen megállja helyét a külföld bármely képes folyóirata mellett. Ilyen mutatványszámot kéresem ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, Andrassy-ut 10. sz.) Az Uj idők előfizetési ára negydevre 2 frt.

Magyar Lányok. Nemes buzgalommal, igaz lelkesedéssel és szeretettel szerkeszti ezt a lapot Tutek Anna. A serdülő, fiatal lányoknak, a kis pipiskéknek, kik abban a kényes korban vannak, midőn leginkább kell övni, gyengéd, fogékony lelkeket minden rozber benyomástól, a mely ferde irányban terelhetné gondolkozásukat, izlésüket, igazán megbecsülhetetlen egy ily nemes iranyu lap, mely tiszta magyar szellemben, helyes irányt szab gondolataiknak.

Az érdekes, változatos, mulató és szórakoztató olvasmányok egész kincses bányáját nyújtja a Magyar Lányok, melynek a legjobb magyar írók tudasuk legjavát igyekeznek szentelni. — Azonkívül az illusztrációkban, szebbnél-szebb képekben szinten a legjobbat adja, úgy, hogy máris sikerült az efajta külföldi seletjes termékeket csaknem teljesen kiszorítani.

Magyar anyáknak, tanítónőknek, a kik súlyt fektetnek arra, hogy leányaik, növendékeik lelket minden karos behatástól megóvják, nem ajánlhatunk melegebben egy lapot sem, mint a Magyar Lányokat, mely Tutek Anna szerkesztésében minden vasárnap megjelenik.

A lapot a Singer és Wolfner cég adja ki. Előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr. Kiadóhivatal: Budapest, Andrassy-ut 10.

Az Én Ujságom. A gyermekeké ez az ujság. Vidám, friss, tarka üde, mint a tavasz. Öröme, mulatsága, barátja a gyermekeknek, Tizenháromszor köszönt be negyedévenként az ó kis olvasóhoz, mindannyiszor új örömet új mulatságot szerevezve nekik. Mese, vers, elbeszélés, kép, mulattató apróság kedves tarkaságban követik egymást: egy egy szám egész tárháza a szebbnél szebb olvasmányoknak. — Az én Ujságomat Pósa bácsi szerkeszt is irak ebbe az Ujságba a legkiválóbb magyar írók, mesemondó bácsik! Az ára negyedévre csak 1 frt. Az új negyed április 1-én kezdődik legezelszerűbb azért most utalványozni postán az 1 frtot Czim: Az Én Ujságom kiadóhivatala Budapest Andrassy-ut 10.

A Vasárnapi Ujság apr. 3-ki száma 41 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »A Felvidék himző házi ipara Irta gr. Z. S. (Képekkel: Izabella főhercegnő leányai-val czifferi himzett ruhákban; Izabella főhercegnő házi ipar-egyleti himzésekkel díszített szobája, fényképek után: czifferi és német-gurabi himzőnők által készített tárgyak, himzésinták stb.) — »Temetőben.« Köllemény Ambrozovics Dezsőtől. — Regénytár: »Dama. Történelmi körkép. Irta: Baksay Sándor (Kinnach László rajzaival) — »A francia zászló Verne Gyula új regénye. (Az eredeti francia kiadás illusztrációival). — »A posta-muzeum Berlinben.« — »Bischitz Davidné« (arczképpel) — »Ninon« a m. kir. operaház újdonsága Kerecsty Istvántól. — »Izgató politikai torz-képek az amerikai hírlapokban« (képekkel). — Irodalom és művészet. Közintézetek és egy-letek, Sakkjáték, Keptalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a »Politikai Uj-donságok«-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin Tarsulat kiadóhivatalában. (Budapest IV. egyetem utca 4. sz.) Ugyanírt megren-delhető a »Képes Néplap« a legújabb ujság a magyar nép számára, féltre csak 1 frt 20 krajczár.

gyorsan megtéve az utat hazáig. ott első gondod volt, miután a sétatálcát az egyik, a kalapod a másik sarokba vágta, hogy iró-asztalodhoz ülve rövid gondolkodás után kö-vetkező levelet fogalmaztad:

»Mélyen tisztelt Nagysád!
A legnagyobb szívfájdalommal vagyok kénytelen önnek tudtára hozni, hogy házasságunk utjába oly komoly és fontos, de meg-nem nevezhető akadályok merültek fel, minek következtében én kénytelen vagyok eljegyez-sünk felbontását kérni!

Tudom, hogy ez önnek szomorúságot fog okozni, de nem tehetek másképpen! Vigasztalja meg önt az a tudat, hogy én még száz-szorta jobban szenvedek mint ön!

Kérésem megismétlése mellett maradtam az ön holtig hű tisztelője és alázatos szol-gája stb.

— Így! Mondiad megkönnyebbülten — csakhogy megszabadultam tőle! aztán behíván Náni szakácsnét egy pár arany fülöngűgő kecsgetető igérete mellett megmagyaráztad neki hogy ezt a levelet rögtön vigye el, Előb azonban kérje el az ott maradt aktákat és aztán átadva a levelet siessen haza, ahogy csak lábai bírják! Meg ne aljon trécselni va-lakivel! Náni sietett is.

Mi volt hát az a borzasztó látvány, mi-től úgy megijedt a mi szegény peches bará-tunk? Csak annyi, hogy Miss Adelgunde, az ő szeretett menyasszonya, éppen akkor rakta egy üveg poharba ragyogó fehér fogait, mikor vőlegénye megleste.

Ez még hagyján, de hova lett fejezől az a gyönyörű dus szőke haj? Az is ott volt előtte az — asztalon s a feje — ő borzalom csaknem kopasz volt! Képzeljének önk ma-goknak hasonló helyzetet s akkor tudom, hogy legkevesebb sem kárhoztatják gyors meghát-ralásáért szegény Zsiga barátomat, ki is ez eset után sietett »Zöld Párducz«-ba s ezuttal a szerencsés megszabadulás fölötti örömeben itta le magát a sárga földig!

Igy ért véget negyedik házassági epizó-dod, kedves Zsiga barátom, melynek végétével nem mulaszthatom el tőled újra szíves elné-

zésedet, egyuttal bocsánatodat kikérni, ha ne-talan néhol indiskrét voltam!

V,

Pannika.

Kedves Zsiga barátom!

Végtelenül örvendek, hogy nem csakhogy aprehenziót nem mutattál a mis Adelgunde féle történet megírása miatt, hanem ellenke-zőleg: biztosítottál teljes meglegedésről, mond-ván, hogy ezzel tökéletesen rehabilitálva vagy a világ előtt! Teljesen megnyugodva fogok hát hozza a Pannika-féle epizód elmondásá-hoz, immár ötödször kérvén tőled, hogy meg-ne vond tőlem nagyrabecsült bizalmadat, ha netalan néhol indiskrét lennék!

Az Adelgunde kisasszony féle eset még is volt rád annyi haással, hogy egy kevés időre lemondtal a feleség kereséséről, de ez idő szerencsére nem tartott nagyon sokáig, mikor is újra sorban kezdted az újjaidon számlálgatni a városka mindazon hölgyeit, kik még megérdemelték volna tőled azon ki-tüntető bizalmat, hogy élettársadul válasz-szad őt.

Azonban a legnagyobb elszomorodással voltál kénytelen azon sajnós tapasztalatra jutni hogy a városka, melyben szerencsés vol-tál lakhatni, oly szegény eladó kisasszonyok és más hazasulando urhölgyek tekintetben, hogy Adelgunde kisasszonnyal elfogyoti az összes készlet! Volt ugyan még egy pár kis-asszony, kinél meglehetően volna próbálkozni, de részint, hogy a Mánika-kisasszony féle epi-zód még élénken az emlékezetemben volt s már tényleges vagy presuntív vőlegénye, kénytelen voltál lemondani az ezeknél való próbáról.

Szóval te a legnagyobb elbusulással már azt kezdted a fejedben forgatni, hogy a szom-széd községekben fogsz magadnak élettárs után keresgetni, vagy pedig áthelyezésetet fo-god kérvényezni.

Folyt. köv.

CSARNOK.

Epizódok Zsiga barátom életéből.

— Humoreszk. —

Irta: Viski Böske.

(Folytatás.)

Egyszer, ugyanis, a hivatalból menvén egyenesen menyasszonyodhoz, egy esomó aktát hogy-hogy nem, ott feledtél s mivel azokra még aznap szükséged volt, kénytelen voltál a lakasod kapujából, hol e sajnós felfedezésre jutottál, a meglehetősen messze lakó Adel-gundehoz visszatérni.

Nem akarván ott semmi alkalmatlanságot csinálni, arra az ötletre jöttél, hogy a miss-nek udvarra nező ablakán bekopogtatva, ki-kéred az irásokat. Gondolatod tett követte s lehetőleg esendben odalopóznán, a függöny-lasadékon keresztül egy olyan jelenetnek tetted a szemtanúja, melynek hatása alatt te számolatra méltó gyorsasággal igyekeztél ki a kapun, mielőtt valaki meglátna s epp oly

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15-20 cm.
Talaj minősége: minden trágyságtól.
Mauthner-féle magvak.
Aussaatzeit: August und September.
Pflanzweite: 15-20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A Mauthner-féle
hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve-védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapest, Andrassy-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel je-lölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

valamint fekete, fehér és színes Heeneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240. kü-lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhöz szállítva.

Minták postafordultával.

Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. Magyar levelezés.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben,

(cs. és kir. udvari szállító)

Foulard-selyem 65 krtól

3 frt 35 krig méterenként legújabb mintázat s színekben

Aláírási felhívás

a Debreczenben létesítendő mezőgazdasági malommal egybekötött
„Keményítőgyár Részvénytársaság“
 részvényeire.

Alólirottak — a beszerzett adatokból és szakértői véleményekből — meggyőződést szerezvén arról, hogy Debreczenben egy mezőgazdasági malommal egybekötött keményítő-gyár nagyon jövedelmező vállalat lenne és városunk és vidékének gazdasági helyzetén nagyot lendítene, elhatároztuk, hogy egy ilyen vállalat létrehozására részvénytársaságot alakítunk. Ennek következtében a létesítendő „Első debreczeni keményítő-gyár részvénytársaság“ alaptökéjének biztosítására szükséges részvény-aláírás eszközölhetése céljából a kötelező tervezetet magában foglaló aláírási íveket ezennel kibocsátjuk, — felkérve a nagyérdemű közönséget a részvények mielőbbi jegyzésére.

1. A vállalat tárgya: Buza- és kukoricza-keményítő, valamint csiriz gyártása és értékesítése, az ehhez szükséges liszt előállítás, a fel nem dolgozott liszt eladása, vámörlés, darálás és esetleg más hasonló iparág folytatása.

2. A vállalat tartama a cégjegyzéstől számított 50 év, mely azonban közgyűlési határozattal meghosszabbítható.

3. Az alaptőke 300,000, szóval háromszázezer korona.

4. A részvények száma 1500 darab, névértéke 200 korona.

5. Az aláírás zárideje 1898. május 15-ik napja.

Az aláírás alkalmával minden aláírt részvényre névértékének tiz százaléka készpénzben lefizetendő. A névérték további 20, szóval husz százaléka 1898. június 15-ig, további 20, szóval husz százaléka 1898. június 30-ig lesz a Debreczeni Közgazdasági Bank pénztárába befizetendő.

A részvények névértékének további 50, szóval 50 százalékát tartoznak aláírók a megalakulás után a közgyűlés által meghatározandó módozatok mellett a Keresk. törv. 169. és 171. §§-aiban körülírt jogkövetkezmények terhe alatt kifizetni.

6. Az alapítók a keresk. törv. 150. §-a alapján az igazgatóság kinevezésének jogát az első három évre magoknak tartják fenn.

7. Szervezési és alapítási költség czímen minden egyes részvény után annak kiállításakor 2 — két — koronát kell a pénztárba lefizetni.

8. A részvény-aláírások eszközölhetők alólirott alapítóknál és a Debreczeni Közg. Banknál, személyesen vagy posta útján a megfelelő 10% beküldése mellett.

9. Tuljegyzés esetén aránylagos leszállításnak lesz helye.

10. Alólirott alapítók a részvényekre befizetett pénzekért az egyetemleges felelősséget a keresk. törv. 152. §-a értelmében magunkra vállaljuk.

Kelt Debreczenben, 1898. évi márczius hó 24. napján.

Alapítók:

Berger Jenő építész-mérnök, Debreczen Széchenyi-u.	Márk Endre kollegiumi ügyész, Debreczen, Hatvan-u.
Dr. Fejér Ferencz ügyvéd, Debreczen, Piacz-u. 1825.	Nagy Jakab földbirtokos, Debreczen, Nagyuj-u.
Fleischmann Mór nagykeresk., Debreczen, Kossuth-u.	Polgári Bálint földbirtokos, Debreczen, Nap-u. 2491.
Dr. Freund Jenő ügyvéd, Debreczen, N.-Várad-u. 2122.	Reichmann Armin vállalkozó, Debreczen, N.-Várad-u.
Horváth István földbirtokos, Debreczen, Kossuth-u. 50.	Rickl Antal földbirtokos, Debreczen, Kossuth-u. 23.
Dr. Király Ferencz országgyűlési képviselő, Debreczen, Kossuth-u.	Stahl Géza városi főmérnök, Debreczen, Rózsatér.
Komlóssy Arthur városi főjegyző, Debreczen, Kismester-u.	Tóth Béla építész, Debreczen, Nagyuj-u.
Kovács János sertéskereskedő, Debreczen, Timár-utca 2300.	Unghvári József sertéskereskedő, Debreczen, Nagy-Péterfia 829.
Kohn Adolf nagykereskedő, Debreczen, Egyháztér.	Weinberger Lajos kereskedő, Debreczen, Nagyuj-u.
Lusztig Dezső keresk. ügynök, Debreczen, Piacz-u.	Weisz Sándor kereskedő Debreczen, Piacz-u.
	Wolafka Antaljóságfelügyelő, Debreczen, Szt. Anna-u.